
2023年幼儿园中班上学期数学教案集(汇
总5篇)

作为一位兢兢业业的人民教师，常常要写一份优秀的教案，
教案是保证教学取得成功、提高教学质量的基本条件。写教
案的时候需要注意什么呢？有哪些格式需要注意呢？下面我
帮大家找寻并整理了一些优秀的教案范文，我们一起来了解
一下吧。

幼儿园中班上学期数学教案集篇一

1、简单了解折射现象中光路是可逆的。

2、通过实验，培养幼儿的科学探索兴趣。

活动准备

1、课件-图示：光的折射

2、科学发现室光学区域。

活动指导

1、教师同幼儿讨论什么光是怎样形

讨论后让幼儿知道，当物质温度高于环境温度，我们就看到
的热物质的发光。

如：火光、烛光、白炽灯的灯光，以及前述钢铁、玻璃、石
头等烧红时的发光。

2、问题:光沿直线传播，生活中有什么常见例子



给幼儿讲解：

第一，利用光的直线传播----三点一直线，在射击、射箭运
动中发挥关键作用；

第二，由光的直线传播，再加上人的双眼效应，可判断物体
的位置。

第三，木匠用刨刨一木条，刨了二下就要检查刨得直不直，
他就是自觉不自觉地利用光的直线传播，用眼睛从木条的一
端沿木条看它是不直的。

第四，队伍对齐：“向右看齐！”

3、幼儿在光学区域自由探索、发现光的折射。

（1）课件演示：光的折射

通过观看课件演示，让幼儿对光的折射有一个初步的认识。

（2）实验：把筷子插到水里发现筷子在空气中和水中拐了个
弯的原因。

（空气和水就是两种不同的介质）

（3）指导幼儿在光学区域，积极尝试运用各种材料进行实验，

在操作中初步感受和了解光的折射。

（4、教师讲评活动情况，表扬鼓励探索中有发现的幼儿

让幼儿讲一讲在探索活动中发现了什么？

中班数学教案：认识硬币



活动目标：

1、初步认识5角、1元的硬币。

2、能够区分两种硬币。

活动准备：

5角、1元的硬币每人一套，存钱罐1个，篮子20个，小盒子1
个，教棍1根，幻灯片7张（5角、1元硬币的正面、反面、正
反面各一张，5角、1元在一张图的图片一张），捐物箱2个，
玩具若干，长桌2张。

活动重难点：

1、活动重点：认识5角、1元的硬币

2、活动难点：区分两种硬币

活动过程：

1、开始部分

出示存钱罐，激发幼儿学习的兴趣。

小朋友，你们看这是什么？（存钱罐）老师在里面存了好多
硬币。现在我把它请出来和小朋友交朋友。

2、基本部分

（1）幼儿找“朋友”，进行认识。

硬币朋友最喜欢和轻轻拿，轻轻放的'人交朋友了，你们能做
到吗？请你们在篮子里找一个“朋友”。



提问：

a、你找的“朋友”是什么形状的？

b、它是什么颜色的？

c、上面有些什么图案？

（2）幻灯片演示，教师逐一出示5角、1元的硬币让幼儿认识。

现在，请小朋友都把自己的“朋友”送回到篮子里，下面我
们把这些硬币放大了再来看一看。

认识5角，用幻灯片向幼儿展示5角的硬币。

正面——提问：

a、这是多少钱的硬币？（5角）

b、它的正面上有些什么？

反面——提问：

a、这是5角的正面还是反面？（反面）

b、上面印有什么图案？（荷花）

正反面——这就是5角硬币的正面和反面，请你们在篮子中找
出相同的硬币。（找到后）

提问：

a、请你们摸一摸，有什么感觉？（硬硬的、圆圆的、凹凸不
平的）



b、它是什么颜色的？是什么形状的？（金色、圆形的）

认识1元，用幻灯片向幼儿展示1元的硬币。

正面——提问：

a、它是多大面值的硬币？（1元）

b、上面都有些什么？

反面——提问：

a、这是正面还是反面？（反面）

b、上面印的是什么图案？（菊花）

正反面——这个就是1元硬币的正面和反面，请你把它找出来，
好吗？（找到后）

提问：

a、它是什么颜色的？什么形状的？（银色、圆形的）

b、数字是几？（1）

c、上面的汉字是什么？（元）

（3）同时出示5角、1元的硬币让幼儿观察、认识。

老师把5角、1元的硬币都放到了一起，我们一起来看看。

提问：

a、它们有什么相同的地方？



b、有什么不同的地方？

小结：都是圆形的，都是硬硬的，凹凸不平的。5角和1元的
硬币，颜色不同，大小不同，数字不一样，汉字也不一样。

（4）区分硬币以巩固硬币的认识。

我们认识了5角、1元的硬币，现在我要考考旁边的爸爸妈妈，
看看他们认识吗？这是多少钱？（5角）要考倒爸爸妈妈可真
难，现在我来考小朋友，看你们认识这些钱吗？这是多少钱
的硬币？（1元）这呢？（5角）真棒！现在老师换一换，请
你们在篮子里面找出5角的硬币让老师看看，你们还能找出1
元的硬币让爷爷奶奶、爸爸妈妈看看吗？刚才小朋友说了5角
和1元的大小不同，老师这里有一个小盒子，里面放了许多5
角、1元的硬币，我请小朋友用最快的速度摸出一个5角的。

3、结束部分

教师小结并进行简单的购物。

今天，我们和硬币交了朋友，都认识了5角、1元。看，老师
请了2个售货员阿姨来，请阿姨们说说她们卖的是什么东西？
（售货员介绍：小朋友们好，我是5角店的售货员阿姨，里面
有…）你们想买玩具吗？（想）那老师请小朋友拿一枚硬币
去买一样自己喜欢的玩具，买到后玩一会儿就把它捐给灾区
的小朋友。请1、2组的小朋友拿硬币买玩具，请3、4组的小
朋友拿硬币买玩具，…小朋友你们看，这是捐物箱，我们把
买到的玩具捐给灾区的小朋友。（甘红梅）

幼儿园中班上学期数学教案集篇二

教学目的：

1.在认识瓢虫以后学会儿歌，巩固所学知识。



2.进一步知道瓢虫的特征，知道七星瓢虫是益虫，了解瓢虫
与农作物的关系。

3.发展幼儿的分析、概括能力，培养幼儿爱科学的情感。

4.喜欢欣赏儿歌，会大胆地朗诵。

5.使幼儿懂得儿歌的诙谐幽默之处。

教学准备：

七星瓢虫图片，玩具两个

教学过程：

1.咱们小朋友上次认识了瓢虫，哪个小朋友能讲一讲七星瓢
虫长什么样子？(找幼儿讲述)现在我们一起看看七星瓢虫是
不是和咱们小朋友说一样？(看图片，幼儿观察，导入活动)

2.在观察图片的基础上，引导幼儿与教师一起概括七星瓢虫
的特征：“有两对翅膀，三对足，身体是半球形，穿了一身
花衣服，花衣服就是它的第一对翅，第二对翅膀是透明的，
在第一对翅膀的下面，只有飞的时候才能看见。头很小，有
一对大眼睛，一对触角，六条腿(三对足)，背上有7个美丽的
大黑点，它飞到菜园里，棉田里去抓害虫，爱吃蚜虫，是益
虫。”(巩固复习)

3.听教师读儿歌，引导幼儿学习儿歌《七星瓢虫》，教师领
读，幼儿结合图片记忆。

附：儿歌：七星瓢虫

小瓢虫，真美丽，身上穿件花花衣。

数数它有几颗星？一二三四五六七。



小瓢虫，真卖力，一飞飞到棉田里，

专抓蚜虫当点心，乐得棉桃笑眯眯。

4.各种形式引导幼儿记忆，如齐背，分组背，小组比赛等等，
激发幼儿背诵兴趣。(可找幼儿扮演瓢虫)

5.游戏，边背儿歌，边与玩具七星瓢虫做游戏。

6.背着儿歌去户外寻找七星瓢虫。(结束活动)

幼儿园中班上学期数学教案集篇三

活动设计背景

让幼儿懂得背上有七个斑点的瓢虫是七星瓢虫，它们是益虫、
有些瓢虫有十二个斑点或者二十八个斑点的瓢虫是害虫。

活动目标

1、学习将圆形纸剪贴成锥形。

2、加深对昆虫的认识。

3、培养幼儿敏锐的观察能力。

4、探索、发现生活中的多样性及特征。

5、愿意大胆尝试，并与同伴分享自己的心得。

教学重点、难点

培养幼儿手眼协调能力，引导幼儿观察步骤图完成作品。

活动准备



1、剪刀、双面胶若干，画有树叶的图画和画有纵向格子的游
戏纸若干。

2、每个幼儿《快乐手工》一册。

活动过程

一、引导幼儿仔细观察步骤图制作的先后步骤来完成作品。

1、先剪出七星瓢虫头部和身体的.轮廓。

2、在裁剪处剪一刀，提醒幼儿别剪太深。

3、在粉色粘贴处贴上双面胶，注意粘贴的边缘要对齐，贴紧，
压平，帮助幼儿掌握内贴的粘贴方法，教师巡视给予动手能
力弱的幼儿适当帮助。

4、展示作品，相互评价谁的作品最漂亮，教师给予表扬。

二、七星瓢虫是益虫

1、七星瓢虫身上有几个斑点？它们住在哪里？喜欢吃什么？

2、小朋友还见过哪些不一样的瓢虫？

3、教师小结：背上有七个斑点的是七星瓢虫，它们是益虫。
它们喜欢住在植物从中，捕食麦蚜，棉蚜，桃蚜等害虫减少
害虫对农作物的损害，被称为“活农药”有些有十二个斑点
或者二十个八斑点的瓢虫是危害植物的害虫。

三、七星瓢虫游戏

1、把七星瓢虫放在桌子上，吹气让它前进，到达有害虫的叶
子上消灭害虫。



2、分组让幼儿将瓢虫放在1—10的格子上，以石头，剪子布
前进一格，比一比谁先到终点。

教学反思

对于这节手工课，总的来说大部分幼儿都能独立完成得很好，
基本都能自己按照步骤图来完成作品，也能懂得七星瓢虫是
益虫，就是在延伸游戏的时候，我选择在室内进行，没能让
幼儿自主的发掘幼儿的玩法。我应该把游戏延伸到户外进行，
让幼儿自由发挥玩法。

小百科：七星瓢虫（学名：coccinellaseptempunctata）是瓢
虫科、瓢虫属昆虫。成虫体长5.2—6.5毫米，宽4.0—5.6毫
米；身体卵圆形，背部拱起，呈水瓢状；头黑色、复眼黑色，
内侧凹入处各有一淡黄色点；触角褐色；口器黑色；上额外
侧为黄色；前胸背板黑，前上角各有1个较大的近方形的淡黄
地；小盾片黑色；鞘翅红色或橙黄色，两侧共有7个黑斑，左
右两侧各有3个黑点，接合处前方尚有一个更大的黑点；翅基
部在小盾片两侧各有1个三角形白斑；体腹及足黑色。

幼儿园中班上学期数学教案集篇四

活动设计背景

让幼儿懂得背上有七个斑点的瓢虫是七星瓢虫，它们是益虫、
有些瓢虫有十二个斑点或者二十八个斑点的瓢虫是害虫。

活动目标

1、学习将圆形纸剪贴成锥形。

2、加深对昆虫的认识。

3、培养幼儿动手操作的能力，并能根据所观察到得现象大胆



地在同伴之间交流。

4、让幼儿体验自主、独立、创造的能力。

5、感受作品的美感。

教学重点、难点

培养幼儿手眼协调能力、引导幼儿观察步骤图完成作品。

活动准备

1、剪刀、双面胶若干，画有树叶的图画和画有纵向格子的游
戏纸若干。

2、每个幼儿《快乐手工》一册。

活动过程

一、引导幼儿仔细观察步骤图制作的先后步骤来完成作品。

1、先剪出七星瓢虫头部和身体的轮廓。

2、在裁剪处剪一刀，提醒幼儿别剪太深。

3、在粉色粘贴处贴上双面胶，注意粘贴的边缘要对齐，贴紧，
压平、帮助幼儿掌握内贴的粘贴方法，教师巡视给予动手能
力弱的幼儿适当帮助。

4、展示作品，相互评价谁的作品最漂亮，教师给予表扬。

二、七星瓢虫是益虫

1、七星瓢虫身上有几个斑点？它们住在哪里？喜欢吃什么？



2、小朋友还见过哪些不一样的瓢虫？

3、教师小结：背上有七个斑点的是七星瓢虫，它们是益虫、
它们喜欢住在植物从中，捕食麦蚜，棉蚜，桃蚜等害虫减少
害虫对农作物的损害，被称为“活农药”有些有十二个斑点
或者二十个八斑点的'瓢虫是危害植物的害虫。

三、七星瓢虫游戏

1、把七星瓢虫放在桌子上，吹气让它前进，到达有害虫的叶
子上消灭害虫。

2、分组让幼儿将瓢虫放在1—10的格子上，以石头，剪子布
前进一格，比一比谁先到终点。

教学反思

对于这节手工课，总的来说大部分幼儿都能独立完成得很好，
基本都能自己按照步骤图来完成作品，也能懂得七星瓢虫是
益虫，就是在延伸游戏的时候，我选择在室内进行，没能让
幼儿自主的发掘幼儿的玩法、我应该把游戏延伸到户外进行，
让幼儿自由发挥玩法。

幼儿园中班上学期数学教案集篇五

活动目标：

1、通过游戏提高幼儿对数的实际意义的认识。

2、通过”听声音“默数6以内的数，并能找出相应的数字，
尝试着了解”多一“或”少一“的数概念。

3、鼓励幼儿积极、大胆的参与游戏活动。



活动准备：

1、纸板6块，上面写有1-6数字;

2、铃鼓

活动过程：

游戏导入：幼儿围成一个圆圈，玩”桃花几朵开“的游戏，
教师数到几，就几个小朋友抱在一起。

玩法一：今天老师想带小朋友玩个游戏，我们一起来玩”听
声音数数“的游戏。小朋友用耳朵听老师拍了几下铃鼓，请
你说出这个数字。再次游戏时加大难度，这次必须用手蒙住
眼睛，竖起耳朵仔细听，老师拍了几下铃鼓，在听完后不能
马上说出答案，待老师请到你才能大声站起来大声告诉大家。

游戏规则：

1、一定要蒙住眼睛，不能看的哦。

2、听完后不能马上说出答案，待老师请到后才能大声站起来
回答3、再次加大难度，听到拍的是几下，让幼儿用拍手的方
式来回答有几下。

玩法二：

”今天老师还带来了许多的纸板，上面有数字哦，我们一起
来看看是几呀?“老师一边放，一边让孩子认认上的数字。

”这次游戏和刚才的不一样了，小朋友蒙住眼睛，竖起耳朵
仔细听听，老师拍了几次铃鼓，听完后不能马上说出答案，
等老师说开始，小朋友就去踩有这个数字的纸板。

游戏规则：



1、一定要蒙住眼睛，不能看的。

2、老师说“开始”，幼儿才能离开座位去踩数字。

3、踩数字时不能拥挤，用脚碰到就可以了。

玩法三：

1、接下来我们再来玩一个更加有难度的游戏，也要竖起耳朵
仔细听，老师拍了几下铃鼓，听完后等老师说开始，小朋友
要跑到比这个数字多一个的数字板板上，站对的`孩子待会有
奖励哟!

2、也可以用同样的方法玩“少一”的游戏。

游戏规则：

1、一定要蒙住眼睛，不能看的，用耳朵仔细听声音。

2、老师说“开始”，小朋友才能离开座位去踩板板。


